巴黎奥运会前瞻:

# 国乒能否包揽五金?

新华社北京7月18日电(记者岳 冉冉 张寒)作为中国体育代表团中的"梦之队",中国乒乓球队能否在 巴黎奥运会包揽五块金牌,成为 大看点

国乒想要包揽的最大悬念在混 双,因为混双曾是国乒一道伤。在 东京奥运会上,国乒分别在男女单 打、男女团体上摘得四金,唯独在混 双上失手。日本组合水谷隼/伊藤 美诚战胜许昕/刘诗雯,拿下了奥运 会首块乒乓球混双金牌,阻止了国 乒实现包揽目标

进入巴黎奥运周期,国乒在混双 上重点打造了王楚钦和孙颖莎组合, 王楚钦打法快速多变,正手进攻犀 利;孙颖莎则以细腻的台内处理球、 灵活的步法见长,二人技术互补、默 契十足,在肖战指导带领下,这对组 合战力明显提升,在休斯敦世乒赛、 德班世乒赛、杭州亚运会及世界乒乓 球职业大联盟(WTT)多站赛事中夺 冠,练就了强大的心理素质和临场应 变力,长期位列湿双世界排名榜首。

能对其造成威胁的是日本组合 张本智和/早田希娜,他们7月初刚 夺得WTT球星挑战赛曼谷站混双 冠军,势头正盛。此外,韩国组合林

仲勋/申裕斌,中国台北队组合林昀 儒/陈思羽,法国组合艾利克斯·勒 布伦/袁嘉楠等都在不断进步。由 于奥运会每队仅有一个混双名额, 因此该项目也成为大家放手一搏的 冲金点,王楚钦/孙颖莎要想收复失 地,需时刻警醒。

女单方面,孙颖莎和陈梦是夺 冠热门。孙颖莎以全面性和稳定性 著称,在巴黎奥运周期取得了令人 瞩目的成绩,长期占据女单世界排 一,本届奥运会,身兼三项的孙 颖莎将力争创造佳绩。东京奥运会 女单冠军陈梦拥有丰富的大赛经 验,已满30岁的她志在卫冕,如果二 人在决赛会师,将是一场巅峰对决。

男单方面,王楚钦和樊振东都具 备强大竞争力。新生代王楚钦以年 轻的冲劲和不俗的实力成为夺冠热 门,身兼三项的他将在巴黎证明自己 能否成为新一代领军者。樊振东发 挥稳定,技术稳健,距大满贯头衔只 差奥运男单冠军的他将力争圆梦

女团方面, 巴黎奥运周期的干 曼昱更加成熟稳重,有她的加持,女 队有望续写奥运五连冠辉煌。男团 有马龙作为"定海神针",手握伦敦 奥运会男团冠军,里约和东京奥运

会男单、男团冠军的"龙队"将向自 己的第六枚奥运金牌发起冲击, 旦男团夺冠,马龙将成为中国奥运 史上获得金牌最多的选手

对手方面,近年来男子乒坛百 花齐放,人才辈出。法国队的勒布 伦兄弟拥有多变的发球及配套的抢 攻,前三板技术出色,在巴黎奥运会 人很可能携东道主之利,给国 乒制造麻烦;德国队的邱党、老将奥 恰洛夫同样渴望凭借老到经验,站 上领奖台;虎视眈眈的一众亚洲高 手风格更接近国乒,像日本队的张 本智和、户上隼辅,中国台北队的林 昀儒,韩国队的张禹珍等球员的实 力都不容小觑。

与男子乒坛比,近几年女子乒 坛主要还是中日对抗。日本队的早 田希娜、平野美宇是中国队最大竞 争对手,在2024年釜山世乒赛中,日 本队一度将中国队逼入绝境,本届 奥运会女团决赛,大概率仍是两队 交锋。此外, 韩国队的由裕斌, 田志 希,中国台北队的郑怡静,罗马尼亚 队的斯佐科斯,波多黎各队的油亚 兹都有不俗实力,而善使长胶和防 弧胶的印度选手,两面颗粒打法的 老将倪夏莲也有单打爆冷的可能。

国际篮联:

### 王丽丽恢复最佳状态 有助于中国三人女篮在巴黎夺得奖牌

新华社瑞十米村7月16 日电(记者单磊)国际篮联16 日连发两篇文章,展望中国 三人篮球男、女队的巴黎之 旅,认为这两支队伍都有机 会在奥运会上呈现精彩表 现,尤其提到王丽丽恢复最 佳状态对中国女队在巴黎夺 牌将有重要推动作用。

三人女篮方面,国际篮 联的文章题目即为《超级巨 星王丽丽的回归有望在巴黎 奥运会上引燃中国队》。文 章称,随着王丽丽回归,中国 队拥有强大的组合拳, 四名 球员完美结合,拥有丰富的 经验,包括参加奥运会的经 验,中国队毫无疑问将成为 热门球队,而这一次中国队 的目标将是做得更好。

上一届东京奥运会,中国 三人女篮夺得铜牌。王丽丽 上赛季荣膺三人篮球女子系 列赛最有价值运动员称号,但 她在去年年度总决赛对法国 队的比赛中遭遇职业生涯第 二次前十字韧带断裂,随后开 始了九个月的恢复,今年6月 才在武汉站迎来复出首秀 不过令人欣慰的是,复出后的

王丽丽在比赛中展现出良好 的竞技状态,率领中国队在武 汉站和廊坊站都夺得冠军。

作为世界排名第一的球 队,中国三人女篮早早拿到巴 黎奥运会门票。而且中国队 阵容比较稳定,与上届相比, 这次只是由陈明伶替换了杨 舒予,王丽丽、万济圆和张芷 婷都还在队中。

三人男篮方面,国际篮联 认为中国队可能是一匹"黑 马",队内不乏出色球员,可能 成为"巨人杀手"

中国队世界排名第六,上 届奥运会获得第八名,此次凭 借积分排名直接获得巴黎奥 运会席位,参赛队员包括张 宁、陆文博、赵嘉仁和朱渊博。

国际篮联表示,张宁是 这支队伍的核心,是得分机 器,也是中国队在巴黎的护 身法宝。在三人篮球大师赛 成都站,代表北京队参赛的 张宁带领球队挺进四强,并 以总得分34分摘得该站"得 分王"。此外,国际篮联认为 赵嘉仁控球能力很强,可谓 "独角兽",朱渊博身体强壮, 陆文博在场上无所畏惧。

#### 永不闭幕的"奥运会"

探访萨马兰奇纪念馆

新华社天津7月18日电 (记者张泽伟 宋瑞)巴黎奥运 会还有几天开幕,但在中国, 奥运热情早已被点燃。

位于中国北方最大港口 城市天津的萨马兰奇纪念馆, 近期客流量大增,人们缅怀萨 翁、拥抱奥运

这是世界上唯一得到国 际奥委会批准和萨马兰奇家 族授权的萨马兰奇纪念馆。 纪念馆的建筑设计非常特 别,从空中俯瞰,它是字母 ',又像"∞"符号,前者代 表萨马兰奇名字的第一个字 母,后者寓意奥林匹克精神 的无限和永恒。

纪念馆内收藏着萨马兰 奇生前16000余件藏品,包含 工艺品、徽章、书籍、邮票、书 画等九大品类。馆内还原了 萨翁的日常生活状态, 他穿过 的衣服、鞋子、袜子,用讨的手 机、钱包、手提箱,甚至他办公 室的一桌一椅都一一呈现。

众所周知,萨马兰奇与中 国的交往和情谊很深,是"中 国人民的好朋友",但萨马兰 奇纪念馆能落户中国,背后还 有一段鲜为人知的故事。

纪念馆馆长吴经国回忆 2009年9月,他被时年89岁的 萨马兰奇邀请去西班牙巴塞 罗那做客,萨翁特意带他看了 其毕生的收藏品。办公室的 地下室都是收藏柜,里面琳琅 满目,全是各种各样与奥运相 关的纪念品。

那天,萨马兰奇郑重其事 地对吴经国说:"有一天,等我 走了以后,这些收藏品统统送 给你。我的孩子们都不喜欢 这些东西,留给你更有价值。 你想建博物馆也好,送人也 好,一切由你自己决定。

7个月后,萨马兰奇在巴 塞罗那与世长辞。按昭他的 遗愿,他的私人用品及个人

收藏,全部由其家人赠给吴 经国。"我把这些收藏品拍照 留影后,装进360多个纸箱, 通过海运运到中国。"吴经国

纪念馆缘何最终选址天 津?一方面,天津是中国近 代体育的发源地之一,也是 中国奥运梦想萌芽的地方; 另一方面,吴经国本人是"天 津女婿",对这座城市有着深 厚的感情,而且纪念馆从选 址到建设得到了天津各界的 大力支持。

如今,纪念馆建成开馆 11年,不仅成为纪念萨翁的 殿堂,也成为传播奥运精神、 弘扬奥运文化的重要场所。 纪念馆迄今已接待观众约80 万人次。

纪念馆副馆长张秀丽 说,纪念馆除了常设展览,还 不定期举办了60余场不同主 题的临展和专题展览。巴黎 奥运会即将开幕,纪念馆计 划在开幕当天推出"穿越百 年,巴黎与现代奥林匹克再 相遇"主题特展。

同时,纪念馆特别注重 奥林匹克文化教育和传播, 广泛开展国际合作、社区服 务,先后多次举办"向世界讲 好中国故事"的奥林匹克文 化论坛及艺术分享活动,还 与中国200多所学校达成奥 林匹克教育共建,通过体育 运动和教育丰富青少年的精 神文化生活,将奥林匹克的 精神与魅力传递给下一代。

张秀丽说,纪念馆的目 标是构建国际奥林匹克文化 与教育交流合作的纽带,为 所有热爱奥林匹克文化的朋 友搭建共同的精神家园。

·届奥运会有开始、有 结束,但奥运纪念馆、博物馆 不会闭幕,奥运精神和文化 会永远流传。



巴黎市长伊达尔戈17日

7月17日,在法国巴黎, 市民跳入塞纳河中游泳

在寒纳河游泳,向外界展示 几年来的河水净化成效。和 伊达尔戈一起"畅游"的.还 有巴黎奥组委主席埃斯坦盖 新华社/欧新

#### 巴黎奥运知多少:

## 除了不装空调,其他"绿色"行动了解一下

新华社西安7月17日电(记者姚 友明 肖亚卓)巴黎奥运会即将开幕, 当谈到这次大赛的目标时,巴黎奥组 委主席托尼·埃斯坦盖表示,比近两 届夏季奥运会减少50%的碳排放量 是巴黎奥组委对世界的承诺。

一百年前的巴黎奥运会上,奥运 史上首个奥运村诞生。百年后的又 一届巴黎奥运会上,奥运村主打绿 色、环保与可持续理念。

本届奥运会的奥运村充分利用 当地已有建筑设施,如将影视基地 改造成有3200个座位的超大餐厅, 电影工作室改装成运动员训练室, 利用当地医学院资源组建综合诊所 等。在奥运村的换乘大厅上方,安 装了一个太阳能光伏临时顶棚,这 个顶棚不仅能为运动员遮阳,还能 给附近的建筑物供电。

为充分节能减排,同时基于历史 天气特点,法国人也没有在奥运村安 装空调。那么如何在今年巴黎夏季 有可能出现的热浪中让运动员觅得 一丝清凉呢? 奥运村有自己的解决 方案:室外铺设的浅色地砖可增强光 反射,避免热岛效应;毗邻塞纳河的 地理位置可增强空气流通;利用地温 冷却系统将冷水泵入公寓,让室内外 实现"6至10摄氏度"的温差。

此外,奥运会结束后,奥运村将

被改造成一个拥有3000间房屋的社 区。有消息称,这些建筑物届时将使 用可再生能源建造,且屋顶将被用于 发展都市农业。

巴黎是"浪漫之都",也是体育之 tht. 在巴黎,为本届奥运会全新修建 的场馆只有三个——举办羽毛球与 艺术体操比赛的拉夏贝尔门体育馆, 举办花样游泳、水球以及跳水三个项 目比赛的水上运动中心,以及位于巴 黎东北郊区的勒布尔歇运动攀岩中 心。其他大部分的比赛项目将在现 有场馆以及临时场馆举行。

在协和广场、荣军院、埃菲尔铁 塔等景点,搭建的临时场馆将让运动 员们获得颇具新鲜感的参赛体验。 国际自行车运动联盟主席拉帕蒂安 说,巴黎奥运会期间,整个巴黎就是 ·座"开放的博物馆",观众们能够最 贴近地感受巴黎之美。

为了让更多人实现"绿色出 巴黎所在的法兰西岛大区将为 本届奥运会新建长达400公里的奥 运自行车道,以实现"100%可骑行" 的目标。另外,巴黎还配备了4.6万 台共享自行车,部署了2.7万个自行 车停车位,其中1万个车位和部分自 行车道将永久保留,作为奥运遗产 长期为节能降碳添能助力。

塞纳河上,一座浮动的太阳能

发电站引人注目,河水的污染治理 工作也紧锣密鼓地进行着。按规 划,这些工程能让塞纳河为奥运会 提供可再生能源,满足奥运会马拉 松游泳以及铁人三项比赛的要求。 巴黎奥运会闭幕之后,塞纳河还将 被恢复成体育和休闲活动场所,到 2025年的夏天,它将成为"露天游泳 池",并对公众开放。

为科学降碳, 巴黎奥组委、法国 体育部及奥委会共同开发了一款名 为"气候教练"的应用程序,从餐饮、 住宿、交通、物流等方面估算奥组委 工作人员等程序使用者的碳排放量, 向他们提出"选择乘坐公共交通工具 到达场馆""更多食用含有较多蔬菜 的食物"等切实可行的减排措施。

作为联合国"体育促进气候行 动框架"的签署方之一,巴黎奥组委 旨在利用承办2024年奥运会的机 会,在法国范围内全面推动落实减 排措施。对于那些无法避免的碳排 放,巴黎奥组委表示将通过资助全 球各地有助于应对全球变暖的项 目,如造林、可再生能源开发项目等 来中和碳排放。

国际奥委会官网发文称,巴黎奥 运会和残奥会将为履行环保责任树 立新的标杆,将展示如何在气候变化 加速的时代举办全球性体育赛事。